



1951

η φύση

ΤΕΥΧΟΣ 114

ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ / ΙΟΥΛΙΟΣ - ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2006



ΦΥΣΗ ♦ ΓΝΩΣΗ ♦ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ

η φύση

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ

ΤΕΥΧΟΣ 114

ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ / ΙΟΥΛΙΟΣ - ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2006



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ

Νίκης 20, 105 57 Αθήνα

Τηλ.: 210-3224944, 210-3314563, FAX: 210-3225285

E-mail: hspn@hol.gr - Ιστοθέση: www.eepf.gr

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Πρόεδρος: **Γιώργος Σφήκας**

Αντιπρόεδρος: **Μαρία Ρουσομουστακάκη**

Γεν. Γραμματέας: **Μάκης Απέργης**

Αναπλ. Γεν. Γραμματέας: **Λεωνίδας Κόλλας**

Ταμίας: **Γιάννης Χατζηνικολαΐδης**

Έφορος Εκδηλώσεων: **Ντόναλντ Μάθιους**

Μέλη: **Μαρτίνος Γκαϊτίλιχ, Νίκος Πέτρου,**

Γεωργία Φέρμελη, Τίμος Χαραλαμπόπουλος

Επίτιμος Πρόεδρος: **Πέτρος Μπρούσαλης**

ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Μυρτώ Απέργη, Μάκης Απέργης,

Μαρτίνος Γκαϊτίλιχ, Λεωνίδας Κόλλας,

Ντόναλντ Μάθιους, Πέτρος Μπρούσαλης,

Μαρία Ρουσομουστακάκη, Νίκος Πέτρου

Εκδότης - Υπεύθυνος ύλης

Μάκης Απέργης, Νίκης 20, 105 57 Αθήνα

Τα ενυπόγραφα άρθρα αντιπροσωπεύουν τις απόψεις των συγγραφέων και όχι αναγκαστικά της Εταιρίας.

Καλλιτεχνική επιμέλεια - σελιδοποίηση

Μάκης Απέργης - Μυρτώ Απέργη

Επιμέλεια προεκτύπωσης - εκτύπωσης

Άρης Βιδάλης

Τυπογραφείο: **ΦΩΤΟΛΙΟ ΤΥΡΙΣΟΝ Α.Ε.**

Τιμή Τεύχους 3 ΕΥΡΩ

Στα μέλη διανέμεται δωρεάν.

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ:

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ

Νίκης 20, 105 57 Αθήνα

Ευχαριστούμε θερμά το **Ίδρυμα Μποδοσάκη** για την ευγενή χορηγία του προς την Εταιρία μας, που συμβάλλει στην έκδοση του περιοδικού «Η Φύση».

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Περιβαλλοντική εκπαίδευση	(Μ.Απέργης)	3
Βοτανικές αναμνήσεις	(Π.Μπρούσαλης)	4
Μαϊναλο	(Φ.Παπαχατζής)	6
Χλωρίδα και βλάστηση της Λέσβου	(Γ.Μπαζός)	8
Ένα μουσείο - ένας κόσμος!	(Σ.Αδαμαντιάδου)	11
Κεραμικός	(Α.Παπαδοπούλου)	12
Μέγας Αλέξανδρος και κλωρίδα	(Μ.Απέργης)	14
Οι Πράσινες Ταράτσες	(Μ.Ρουσομουστακάκη)	16
Παιώνιες στην Όχη	(Μ.Απέργη)	18
Το Καστελλόριζο με ολική έκλειψη ηλίου	(Μα.Α.)	19
Αριστερόστροφα σαλιγγάρια	(Μ.Α.)	20
Μνημεία της Φύσης - η ελιά «Εύσα»	(Ε.Κιλουκιώτης)	21
Δώδεκα μήνες φυλακή		21
Δυτική Ροδόπη	(Ν. Πέτρου)	22
Φοίνικες και σκαθάρια	(Ν.Θυμάκης,Τ.Ανδριτσόπουλος)	28
ΕΕ, Ελλάδα και βιοποικιλότητα	(Μα.Α.)	30
Πετάει, πετάει η μέλισσα	(Γ.& Κ.Νιώτη)	31
Μπορούμε να ελπίζουμε;	(Β.Ηλιόπουλος)	31
Μια καλή πρωτοβουλία ανακύκλωσης	(Η.Κόλλα)	31
Βιβλιοπαρουσίαση	(Ν.Π.,Μα.Α., Μ.Α.)	32
Φύση και γέλιο		33
Προς τα μέλη της ΕΕΠΦ		34
Εκδηλώσεις με συμμετοχή της ΕΕΠΦ	(Μα.Α., Α.Β.)	35
“Γαλάζιες Σημείες”	(Μα.Α.,Α.Β.,Θ.Κ.)	37
“Οικολογικά Σχολεία”	(Σ.Πλατανισιώτη)	38
“Νέοι Δημοσιογράφοι”	(Α.Βαβούρη,Γ.Φέρμελη)	39
“Φύση χωρίς Σκουπίδια”	(Μ.Ρ., Α.Β., Π.Μ.)	40
“Μαθαίνω για τα Δάση”	(Π.Μ.)	41
“Πράσινες Γωνιές”	(Π.Μ.)	42
Στην ανοιξιάτικη Κεφαλονιά	(Γ.Χατζηνικολαΐδη)	43
Εκδρομή στη Βόρειο Ευβοία	(Ν.Αθανασίου)	44
Πεζοπορία στον Ολίγυρτο	(Λ.Κόλλας)	44
Τριήμερο στις πηγές του Αχελώου	(Λ.Χατζηναντωνίου)	45
Ομιλίες	(Λ.Κ., Μα.Α.)	45
Πρόγραμμα εκδρομών και εκδηλώσεων		46
Εγγραφές μελών-δωρεές		47

*Η φωτογραφία του οπισθόφυλλου του τεύχους 113 είναι της **Ρένας Καρακατσάνη** και όχι του Γιώργου Σφήκα, όπως αναφέρθηκε εκ παραδρομής.*

Εξώφυλλο: Εγκρεμνοί Λευκάδας (Φωτ. Ν.Πέτρου)

Ένα μουσείο - ένας ολόκληρος κόσμος!

της Σμαράγδας Αδαμαντιάδου

Στις 11 Φεβρουαρίου του 2006 εγκαινιάστηκε στη Ζάκυνθο το **Μουσείο Χέλιμη Φυσικής Ιστορίας**, καρπός επιμονής και υπομονής του ιδρυτή του, Παναγιώτη Χέλιμη, και κοινωνική προσφορά, όχι μόνο προς το νησί, μα και προς τη χώρα μας. Θα συναντήσουμε το Μουσείο στην Αγία Μαρίνα, ένα γραφικό χωριό στη ζακυνθινή ορεινή ενδοχώρα, από όπου κανείς μπορεί να αγναντέψει τις ομορφιές του νησιού και του Ιονίου πελάγους.

Λιγότερο από μισή ώρα μακριά από την πόλη και από την πολύβουη παραλία του Λαγανά, το Μουσείο μας μυεί στα μυστικά και στο κάλλος του φυσικού κόσμου. Ταυτόχρονα, μας βοηθά να ευαισθητοποιηθούμε και, έτσι, να αναλάβουμε δράση για την προστασία της φυσικής και της πολιτιστικής κληρονομιάς μας.

Οι συλλογές του Μουσείου είναι πολυάριθμες, αξιόλογες και με σημαντική ποικιλία. Για την πληρέστερη παρουσίασή τους στο κοινό, έχουν οργανωθεί σε θεματικές ενότητες κατάλληλες να αγγίζουν μικρούς και μεγάλους, κεντρίζοντας το ενδιαφέρον τους. Αναμφίβολα, αποτελούν ένα χρήσιμο εργαλείο για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. Τα παιδιά, ανακαλύπτοντας με ευχάριστο τρόπο τις αναγκαίες πληροφορίες, γνωρίζουν τη Φύση και, μέσα από τη διαδικασία αυτή, τη σέβονται και την αγαπούν.

Στις αίθουσες έκθεσης, ο φυσικός κόσμος ζωντανεύει στα μάτια των επισκεπτών. Τα πραγματικά δείγματα, τα διοράματα, οι φωτογραφίες, οι αναπαραστάσεις, τα ηλεκτρονικά και οπτικοακουστικά προγράμματα, τα εμπειριστατώμενα κείμενα στην ελληνική και στην αγγλική γλώσσα, όλα είναι παρόντα για να βοηθήσουν. Εδώ θα ανακαλύψουμε και θα μάθουμε για:

- τους βιότοπους της Ζακύνθου, από τα ορεινά έως τις αμμουδερές ή τις βραχώδεις ακτές της.
- τα κυρίαρχα οικοσυστήματα των ηπείρων, με τους χαρακτηριστικούς αντιπροσώπους από τα είδη των ζώων τους.
- το βασίλειο των θαλασσών, με τις αχιβάδες, τα σφουγγάρια, τα κοράλλια, τα καβούρια, τα χταπόδια, τις θαλάσσιες χελώνες, τους καρχαρίες, τα παράξενα ψάρια.
- το σιωπηλό κόσμο των απολιθωμάτων.
- τα ορυκτά και τα πετρώματα που συνθέτουν τον πλανήτη μας.

Ο χώρος με τα εκπαιδευτικά προγράμματα δίνει ιδέες για εκπαιδευτικές βιωματικές δραστηριότητες των παιδιών στο πεδίο, που συνδυάζουν τη



Φωτ. Α. Βιδάλης

μάθηση με την αναψυχή.

Το Μουσείο διαθέτει αίθουσα οπτικοακουστικών μέσων, άρτια εξοπλισμένη για την οργάνωση εκδηλώσεων. Σ' αυτό λειτουργεί, επίσης, ενδιαφέρον πωλητήριο, καθώς και αναψυκτήριο. Και, στο γύρω χώρο, φυτά, ζώα αγροκτήματος και άλλες εκπλήξεις περιμένουν τους επισκέπτες, μικρούς και μεγάλους!

Η εκδρομή μας στη Ζάκυνθο μπορεί, λοιπόν, τώρα πια, να εμπλουτιστεί και με μία επίσκεψη στο Μουσείο Χέλιμη Φυσικής Ιστορίας. Και είναι βέβαιο πως θα μας μείνει αξέχαστη!

Την οργάνωση του Μουσείου ανέλαβαν τα μέλη του Διεθνούς Συμβουλίου Μουσείων Σμαράγδα Αδαμαντιάδου (μέλος της ΕΕΠΦ) και Νικόλαος Κατσίκας από την Οργάνωση Μέσων Ερμηνείας Περιβάλλοντος ΕΠΕ, ο Μαρτίνος Γκαϊτίλιχ (μέλος του ΔΣ της ΕΕΠΦ) και ο Άρης Βιδάλης (μέλος της ΕΕΠΦ).

Πληροφορίες για το Μουσείο στα τηλέφωνα: 26950 65040 και 6974892996. ■



Φωτ. Α. Βιδάλης